

记者探访南部战区海军某观通站感悟官兵家国情怀——

“我们是祖国的眼睛”

■本报记者 陈典宏 通讯员 张大禹 陈好东



南国之滨，云飞浪卷。披着晨雾，记者一行登上南部战区海军某高山观通站。这座观通站，说大，一点也不大——一栋综合楼、一栋家属房和少量生活设施，错落有致地排列在山林之中。说小，一点也不小——一茬茬官兵日夜守望山海，在高山之巅追逐自己的光荣与梦想。二级军士长王龙蛟是站里最年长的兵，熟悉这里的一切，见识过眼前这片海域奔腾的巨浪，也领略过海面上美丽的晨曦和晚霞。记者跟随王龙蛟的脚步，走进站里值班室。功能齐备的值班室内，键盘敲击声和口令声此起彼伏。电子屏幕上，大大小小的荧光点密密麻麻，雷达操纵屏紧盯屏幕，不断上报各类目标参数。王龙蛟告诉记者，担负值班任务的官兵，必须练就一双“火眼金睛”，才能准确辨别这些荧光点，从庞杂的海空情

息中区分出重要目标。“平时三班倒，忙时两班倒。”王龙蛟执行过多次重大任务，处理过复杂特情。一次训练中，王龙蛟和战友凭借扎实的基本功，从数百批目标信息中精准对比数据，迅速判明目标属性并及时上报，为引导舰艇出击争取了宝贵时间。深夜下班返回宿舍途中，王龙蛟总喜欢望一望夜空中璀璨的繁星，今非昔比的感慨一次次涌上心头：建哨之初，哨所只有一台单筒望远镜，目之所及不过数海里远；如今，官兵已能“眼观六路、耳听八方”。来到站里刚一年的年轻干部关殿洋，感受不像老班长那么深刻。这里带给他更多的，是转变和成长。几年前，关殿洋怀揣随舰远航的梦想参军入伍，经过努力考学提干。这几年，他心里攒着一股劲儿，想到远海大洋“施展拳脚”。然而，自从来到这高山之巅，他的心就随之慢慢沉

静下来。“不操枪、不弄炮，总是围着雷达

转。”日复一日的训练和紧张忙碌的值班生活，让关殿洋的工作热情一点点褪去，渐渐感到枯燥无味。时任站长杨增茂看出了关殿洋的心思，特意安排他与三级军士长李永金一同值班。李永金是守站时间较长的老兵，对这里的一草一木、一砖一瓦都有深厚感情。看到关殿洋无精打采的样子，李永金带着他来到位于山侧面的一座石碑前。从这座石碑向外延伸，远处就是领海线。“我们是祖国的眼睛。只有时刻保持高度警惕，才能守护国与家的祥和安宁。”站在石碑前，李永金动情地说。乘军舰、闯大洋，曾是李永金的一个梦想。可守站多年的他，至今没上过军舰，却对国内外舰艇如数家珍。这艘舰艇是什么型号，那艘舰艇有什么特点，他都能说个八九不离十。当兵多年，最让李永金难忘的，是执行某次重大保障任务。当时，他紧盯海区情况，带队连续奋战，不断上报任务区域每艘舰船的动态，圆满完成任务。团队受到表彰那一刻，一种强烈的自豪感油然而生。

聆听老班长的故事，眺望远处波涛翻涌的海面，关殿洋心中豁然开朗：“有人犁浪远航，走向深蓝；有人坚守后方，默默奉献。”从那时起，一颗扎根海防的种子在关殿洋心中悄悄萌芽，青春的灯塔就此点亮。值班时，他总是抢着上；训练中，他争着站排头……因为他相信，只要向着梦想前进，心中就会充满阳光。穿过山路和草丛，记者见到了那座石碑。阳光照耀下，石碑显得格外醒目。70余载岁月，70余年守望，从传统观察哨到如今拥有多型先进装备的现代化观通站，一茬茬官兵默默坚守在高山之巅，践行着“献身海防、常备不懈”的铿锵誓言。“我站在高山之巅，狂风为我歌唱，雷电为我伴奏。如果我身死，也将化为高山，守卫着每寸土地。我自豪，我是祖国的眼睛。”下山时，一首诗瞬间涌上记者心头。转身回望，山巅之上的哨兵显得格外高大、挺拔！左图：官兵在领海基点方位点石碑前，面向党旗宣誓。沈龙摄

青春在哪里扎根，理想就在哪里绽放

■陈典宏

记者感言

青春在哪里扎根，理想在哪里绽放？这是每名青年官兵都要回答的一个问题。在南部之滨的高山之巅，一群年轻官兵给出的答案是：青春扎根海防线，理想绽放战位上。“有人犁浪远航，走向深蓝；有人坚守后方，默默奉献。”在新时代强军征程上，每名官兵身处不同岗位、不同

战位，只要脚踏实地、埋头苦干，在本职岗位上干出成绩、作出贡献，就能聚沙成塔、积土成山，汇聚起强军兴军的磅礴力量。“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”生长于潮湿处的苔花，虽然如米粒般细小，比不上牡丹鲜艳，但也能凭借自身力量开花结果。每名官兵要像苔花那样，无论阳光能否照到，都努力在自己的战位上深深扎根、蓬勃生长。拼搏奋斗，努力奔跑，就会书写属于自己的

军旅精彩。青春在哪里扎根，理想就在哪里绽放。哲人说，我们每个人都是在不断选择中度过人生的，不同的选择造就不同境界的人生。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。一代人有着一代人的长征，一代人有一代人的担当。年轻官兵当不负时代、不负韶华、不辱使命，用奋斗擦亮青春底色，以“青春之我”成就“青春之国家”“青春之民族”，为强国强军事业贡献自己的青春力量。

用好用活考核评价机制

■许晓伟

考核评价工作是一项基础性工作，发挥着风向标和助推器的作用。从一定意义上说，“考什么”决定了“干什么”，“怎么考”左右着“怎么干”。用好用活考核评价机制，事关强国强军进程，事关部队建设大局，事关战斗力生成和提高。战场打不赢，一切等于零。军队建设各项工作，如果偏离战斗力这个唯一的根本的标准，就会失去其根本意义和价值。这就要求考核的准星应始终对准打仗的靶心，评价的尺子必须遵循战斗力标准。备战打仗需要什么就重点考什么，备战打仗急需什么就重点查什么，确保官兵全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用力。把准考评方向。针对不同考核内容、不同类型单位、不同人员群体，科学设置考核评价体系，从根本上解决考核评价力度不到位等问题。比如，训练考核中，坚持战场上需要什么考场上就考什么，未来的仗怎么打考核就怎么组织；干部考核中，坚持按打仗要求评价干部、遴选干部，配能打仗的班子，选能打仗的干部。

第73集团军某旅 凝心铸魂从“兵之初”开始

本报讯 陈游峰、孙奕祺报道：“面对战友负伤、爆破器材几乎用尽的困境，我决定以身探雷，为部队踏出一条通路……”近日，第73集团军某旅邀请战斗英雄吴石林等3名老兵，为新兵讲述自己的战斗故事，筑牢新兵赓续光荣传统、矢志奋斗强军的思想根基。“带兵带心，首先要把精神信仰融入血脉。”该旅领导介绍，为帮助新兵尽快实现从“身入”到“心融”的转变，他们采取邀请老兵授课、走进英雄连队等方式，从“兵之初”开始，打牢新兵的理想信念根基。该旅充分利用连史馆、营连荣誉墙等载体，让新兵深入了解部队发展史、营连荣誉史、典型奋斗史，从部队的光辉历

程和身边典型的成长经历中汲取奋进力量。为增强新兵对部队的认同感、归属感，他们积极组织“红军传人唱红歌”比赛、“忆英模、话传统”小讲堂、“红心向党听我说”强军故事会等活动，在潜移默化中凝心铸魂。直招军士陈炬荣性格内向，但对党史、军史兴趣浓厚，经常利用休息时间阅读红色书籍。班长范俊了解情况后，鼓励他利用训练间隙为官兵讲述党史军史故事，在活跃训练气氛的同时增强自信心。近期，该旅组织一场强军故事会。聆听革命先辈的英雄事迹后，新兵覃文旭说：“革命先辈的精神感召催人奋进，更加坚定了我建功军营的决心和信心。”

空军某场站建立“直通车”机制提升服务保障水平

面对面问需 心贴心解难

本报讯 孙林歌、记者李建文报道：“面对面问需，心贴心解难。随着‘直通车’机制落地落实，机关服务保障水平显著提高。”近日，空军某场站组织一场福利政策宣讲活动，该场站干部王苏秦感慨地说，“直通车”开到官兵身边，暖在官兵心坎。近年来，随着一系列利军惠兵福利政策相继出台，过去一些困扰官兵的“挠头事”得到有效解决。但因部队训练任务重，部分官兵面对家庭遇到的困难存在“有心顾不上”“有劲使

不出”的现象。为此，该场站党委围绕官兵急难愁盼问题，研究建立服务基层“直通车”机制，采取一系列务实举措提高机关服务保障水平，切实把基层官兵的“需求清单”转化为“幸福账单”。“‘直通车’要一通到底，做到‘一站式’服务，让基层官兵省事、省心、省力。”该场站领导介绍，他们按照“急事急办、特事特办、难事专办”原则，开设服务基层“直通车”办公室，开通“直通车”服务热线，建立派出办公机制，广

泛收集官兵反映的矛盾困难，现场能答复和办理的立即解决，暂时不能解决的移交相关业务部门，3日内予以答复并研究解决办法，确保各项工作落地落实。子女入学、家属就业、看病就医……“直通车”开通后，该场站打出一套解难帮困“组合拳”，将基层官兵的愁事难事列为党委机关重点督办事项，逐条逐项制订针对性解决措施。官兵少了后顾之忧，工作训练热情愈发高涨。

近日，陆军某团组织野外拉练。

仇鑫龙摄



突出考准考实。考核评价工作政治性、政策性、专业性很强，必须做到精准科学、实事求是。如果考核设置不科学，评价标准不客观，内容流于空泛，程序不够透明，就难以反映真实水平。在考核内容上，应设置共性指标和个性指标，变“一把尺子”考核为分类分层考核；在考核方式上，应着眼提质增效，改进实施方法，优化考核程序，积极运用现代科技手段，确保考核结果的科学性、真实性、准确性。比如，新的军官考核内容由过去的德、能、勤、绩、体，调整为政治品质、专业能力、担当精神、工作实绩、廉洁自律5个方面，并区分指挥管理军官、专业技术军官，逐一细化实化具体考核评价标准，构建形成以平时考核为基础、年度考核为重点、专项考核为重要补充的立体考核体系，立起了可衡量、好比较、能操作的“硬杠杠”。强化考用结合。“考”是基础，“用”是关键。考核结果“用”起来，才能充分发挥考核评价作用。努力在“真用”上下功夫，切实把考核结果与激励约束、问责追责、能上能下等结合起来，树立正确导向，促进担当作为。努力在“活用”上下功夫，科学制订运用办法，灵活运用考核结果，建立结果通报反馈机制，及时肯定成绩、指出不足、传导压力、激发动力。努力在“常用”上下功夫，让“训得好”的“评得好”，把“评得好”的“用得好”，充分调动官兵练兵备战、干事创业的积极性主动性创造性，实现以考促建、以考促管、以考促训、以考促干。（作者单位：91668部队）